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МОДЕЛЬ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ ПЕДАГОГА ДО 

ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ У НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ 
В даній статті досліджено модель психологічної готовності педагога до 

використання інформаційно-комунікаційний технологій у навчально-виховному 
процесі. На основі проведеного теоретичного аналізу було вивчено складові 
моделі як суттєвої передумови цілеспрямованої діяльності педагога, що 
об’єднує в своїй структурі мотиваційний, ціннісно-орієнтаційний, когнітивний, 
пізнавально-операційний, емоційно-вольовий, психофізіологічний, оцінюючий 
компоненти.  
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Важливим питанням 

сьогодення в навчальному процесі є бажання і можливість педагогів, освітян 

використовувати у навчальній професійній діяльності інформаційно-

комунікаційні технології (далі – ІКТ).  

Адже не є секретом те, що більшість вчителів з невеликим бажанням, а 

часом і з насторогою, відносяться до використання різноманітних гаджетів на 

уроках. В той же час учні не уявляють свій день, без них. Будь то вони грають в 

ігри, шукають підручники, книжки, довідники, енциклопедії тощо, 

використовують різноманітні програми та інше. На даний час це призводить до 



Психологічні науки 

© Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України, 2015 Випуск 2 

відчутного конфлікту між поколінням вчителів, які мають досвід викладання 

(10 років і більше) і молодим поколінням учнів. Щодо учнів, то іноді в них 

можна повчитись застосовувати інформаційні технології (далі – ІТ), як для 

пошуку інформації, так і її зберігання, форматування, представлення, 

оформлення, закачування програм, робота в них, орієнтування в останніх 

новинках тощо. Більше проблемних питань виникає у вчителів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

вирішення цієї зазначеної проблеми та на які опираються автори. 

Дослідженню проблеми професійної підготовки майбутніх фахівців 

приділялася належна увага. Зокрема, застосуванню сучасних інформаційних 

технологій для підготовки майбутніх фахівців, у яких обґрунтовано 

концептуальні засади процесу інформатизації системи освіти висвітлено у 

роботах Р. С. Гуревича, Ю. О. Дорошенко, М. І. Жалдака та ін. [1]. 

Загальні питання медіа-освіти, визначення термінів, структури, 

педагогічних аспектів, застосування медіа-освіти та її засобів у різних ділянках 

суспільного життя, а також навчання розглядають в своїх працях такі науковці, 

як Федоров А. В., Новікова А. А., Орлова О. В., Шаріков А. В., Куценко О. В., 

Орлов А. П., Духаніна Н. М. та ін. 

Проте готовність педагогічних працівників до використання ІКТ в 

системі післядипломної освіти ще не було предметом системного 

психологічного дослідження. 

Таким чином, метою статті є дослідження готовності педагога до 

використання ІКТ у навчально-виховному процесі за допомогою медіа засобів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Проведемо психолого-

педагогічний аналіз тлумачення понять навчальний процес, технології 

навчання, інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ або ІТ), телекомунікації. 

За результатами дослідження під навчальним процесом будемо розуміти – 

спеціально організовану і змодельовану пізнавальну діяльність, що охоплює 

викладання вчителя та учіння учнів. Технології навчання являють собою 

способи передачі, отримання і перетворення інформації. Інформаційно-
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комунікаційні технології (ІКТ або ІТ) – це також спосіб або процес створення, 

одержання доступу, зберігання, зміна інформації, підготовка і передача 

інформації за допомогою телекомунікацій. Телекомунікації – передавання, 

приймання знаків, сигналів, письмового тексту, зображень та звуків або 

повідомлень будь-якого роду дротовими, радіо, оптичними або іншими 

електромагнітними системами. До телекомунікаційних мереж можна віднести: 

телефонні мережі, радіомережа, телевізійні мережі, комп’ютерні мережі.  

Оскільки медіа (англ. Media – засоби, способи) – це канали та 

інструменти, що використовуються для зберігання, передачі і подання 

інформації або даних, то телекомунікації ми можемо замінити на медіа засоби. 

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України № 910  

від 7.08.2014 р. з метою поширення використання ІКТ під час навчально-

виховного процесу в загальноосвітніх та професійно-технічних закладах 

дозволити використання мобільних телефонів під час навчального процесу. Це 

в свою чергу підкреслює що науково-технічний прогрес не стоїть на місці, й 

нинішні школярі та студенти не уявляють свого життя без різноманітних 

мобільних пристроїв та гаджетів, без смартфонів, планшетів, нетбуків, 

ноутбуків і т. д. Але відкритим залишається питання «Чи готові педагоги до 

використання ІКТ у навчально-виховному процесі за допомогою різноманітних 

мобільних пристроїв та гаджетів?». Використання різноманітних медіа засобів 

у навчальному процесі може проводитися тільки за умови професійно 

підготовленого учителя, який володіє достатнім рівнем знань та умінь 

використання медіа у фаховій діяльності. 

Особистісна готовність людини до будь-якої діяльності, в тому числі і 

готовність до використання медіа, зазвичай виражається формулою:  

«готовий = хочу + знаю + вмію» [3]. В цій формулі відображено три аспекти 

готовності: мотиваційний або особистісний, інформаційний та діяльнісний. 

Компоненти готовності, на наш погляд, повинні включати в себе ознаки, які 

дозволяють виявити у вчителя наявність або відсутність кожного з названих 
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аспектів готовності. Крім цього, компоненти повинні бути задані у такому виді, 

щоб можна було виділити рівні готовності. 

Готовність особистості до використання медіа засобів об’єднує в собі 
мотиви учителя, які сполучені з практичними знаннями та уміннями 
впроваджувати ІКТ під час викладання конкретного предмету. 

Психологічна готовність педагога до використання інформаційно-
комунікаційний технологій дозволяє особистості успішно виконувати 
професійні обов’язки, використовуючи при цьому наявний досвід, знання, 
особистісні якості, а також навички щодо перебудови, зміни цієї діяльності у 
неочікуваних, мінливих ситуаціях. Вивчаючи її як суттєву передумову 
цілеспрямованої діяльності, її можна трактувати, як стійку характеристику 
особистості, яка об’єднує в своїй структурі мотиваційний, ціннісно-
орієнтаційний, когнітивний, пізнавально-операційний, емоційно-вольовий, 
психофізіологічний, оцінюючий компоненти.  

Користуючись прийнятим у науці структурним підходом, що враховує 
складність цілісної особистості як сукупності взаємозалежних підструктур ми 
запропонували модель психологічної готовності педагога до використання 
інформаційно-комунікаційний технологій у навчально-виховному процесі 
(рисунок). 

Сформованість зазначених складових психологічної готовності педагога 
до використання інформаційно-комунікаційний технологій становить 
потенційну можливість майбутньому фахівцю досягти високих результатів в 
обраній професії, тобто, на наш погляд, є критерієм психологічної готовності до 
використання інформаційно-комунікаційний технологій за допомогою медіа 
засобів у навчально-виховному процесі. 

Мотиваційний потенціал в особистості педагога є функцією, яку можна 
визначити на основі факторів, що обумовлюють мотиваційну сферу суб’єкта 
діяльності. Мотиваційний компонент готовності до використання 
інформаційно-комунікаційний технологій у навчально-виховному процесі 
визначає вибіркову спрямованість педагога на діяльність, у нашому  
випадку, – на діяльність фахівця відповідних дисциплін з використанням медіа 
засобів. 
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Рисунок – Модель психологічної готовності педагога до використання інформаційно-
комунікаційних технологій у навчально-виховному процесі  

ПСИХОЛОГІЧНА ГОТОВНІСТЬ ПЕДАГОГА ДО ВИКОРИСТАННЯ 
ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИЙ ТЕХНОЛОГІЙ У НАВЧАЛЬНО-

ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ 

Мотиваційний 
визначає характер роботи 

майбутнього фахівця над собою 
з метою використання своїх 
можливостей і здібностей 

Когнітивний 
характерні структури знань, що 
формуються у творчому процесі 
викладача, визначають такі види 

потенціалу як науковий, 
технічний, технологічний 

Ціннісно-орієнтаційний 
моральні норми, оцінки і 
самооцінки, контроль і 

самоконтроль, повага до норм 
і вимог суспільного життя 

Пізнавально-операційний 
професійна спрямованість уваги, 

уявлень, сприймання, пам’яті, 
педагогічне мислення, педагогічні 

здібності, знання, дії, операції і 
заходи; педагогічна 

спостережливість, педагогічне 
передбачення й уявлення 

Емоційно-вольовий 

почуття, вольові процеси, що 
забезпечують успішний перебіг і 

результативність діяльності педагога; 
емоційний тонус, емоційна 

сприйнятливість, цілеспрямованість, 
самовладання, наполегливість, 

ініціативність, рішучість, 
самостійність, самокритичність, 

самоконтроль 

Психофізіологічний 
впевненість у своїх силах, прагнення 

наполегливо і до кінця доводити 
розпочату справу, здатність вільно 

керувати своєю поведінкою, 
професійна працездатність, 

активність і саморегулювання, 
урівноваженість і витримка, рухомий 

темп роботи 

Оцінюючий 
передбачає самооцінку своєї 
готовності і відповідності до 

розв'язання професійних завдань; 
потреба фахівця в професійному 

самовдосконаленні 
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Представляючи морально-психологічний зміст готовності до 
використання інформаційно-комунікаційний технологій, можна сказати, що цей 
компонент включає мотиви використання медіа засобів й задоволеність ними, 
стійкий інтерес до успішності в професійній діяльності, установку на 
продуктивну творчу діяльність, високий емоційно-вольовий тонус, прагнення й 
здатність до подолання труднощів, комплекс уявлень про себе як про 
професіонала (професійна «Я – концепція»). Відсутність мотиваційної 
спрямованості суб’єкта на оволодіння медіа засобами та застосування їх у 
навчальному процесі буде мінімальним навіть у тому випадку, якщо педагоги 
матимуть у достатній мірі розвинутий інтелект і схильність до творчої 
діяльності. Ступінь сформованості професійного інтересу визначає характер 
роботи майбутнього фахівця над собою з метою використання своїх 
можливостей і здібностей. 

Ціннісно-орієнтаційний компонент в основі якого є професійна етика, 
професійні погляди, принципи, переконання, готовність діяти відповідно до 
них. До нього також відносяться узагальнені професійні знання, погляди, 
переконання, принципи і готовність діяти в практичних ситуаціях відповідно до 
них. Не меншу роль відіграє професійна етика, основу якої становлять моральні 
норми, оцінки і самооцінки, контроль і самоконтроль, повага до норм і вимог 
суспільного життя й уміння прищеплювати ці норми іншим людям. 

Виділення функції когнітивного компоненту в структурі психологічної 
готовності педагога до використання інформаційно-комунікаційний технологій 
важливо, з точки зору на те, що поведінка людини, як правило, детермінована 
наявними знаннями. Характерні структури знань, що формуються у творчому 
процесі викладача, визначають такі види потенціалу як науковий, технічний, 
технологічний. Крім того, знання пов’язані з діяльністю, з одного боку, є її 
особливим продуктом, а з іншого боку − одним із засобів її здійснення. Взяті в 
різних формах, знання можуть виконувати й різні функції. У теоретичній формі 
вони працюють на розуміння фахівцем наукових основ виконання професійних 
завдань, а на практично-методичному рівні − на практичне здійснення, 
вирішення завдань.  
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До пізнавально-операційного компоненту психологічної готовності 

входять професійна спрямованість уваги, уявлень, сприймання, пам’яті, 

педагогічне мислення, педагогічні здібності, знання, дії, операції і заходи, 

необхідні для успішного впровадження медіа засобів у професійній діяльності. 

Для цього необхідно сформованість професійних вмінь і навичок на високому 

рівні. Ще однією важливою особливістю пізнавально-операційного компонента 

є педагогічна спостережливість, педагогічне передбачення й уявлення. Бачити 

внутрішній стан вихованця, заглянути в духовний світ школяра; вміти 

аналізувати, систематизувати факти і явища, правильно оцінювати всі 

відносини в системі «вчитель – учень», передбачити кінцеві результати роботи. 

Здійснюючи аналіз наукової літератури щодо змісту теоретичної моделі 

психологічної готовності педагога до використання інформаційно-

комунікаційний технологій у навчально-виховному процесі, зокрема в 

емоційно-вольовий компонент потрібно включити почуття, вольові процеси, 

що забезпечують успішний перебіг і результативність діяльності педагога; 

емоційний тонус, емоційна сприйнятливість, цілеспрямованість, самовладання, 

наполегливість, ініціативність, рішучість, самостійність, самокритичність, 

самоконтроль. Зміст психологічної готовності визначає характер зв'язку між 

знаннями професійно-етичного особистісного змісту діяльності і його 

переживаннями. Серед вольових якостей, які забезпечують психологічну 

готовність до педагогічної діяльності, психологи виділяють: керування в роботі 

певною метою; збереження самоконтролю в будь-якій ситуації; тривале 

збереження зусиль при досягненні поставленої мети; готовність і вміння 

педагога виявляти творчий підхід до вирішення проблем, самодіяльність; 

своєчасно (відповідно до вимог часу) приймати продумані рішення і без 

зволікань приступати до їх виконання; відносна незалежність від зовнішніх 

впливів; вміння помічати свої помилки, неправильні дії та прагнення їх 

виправити. 

Психофізіологічний компонент складає впевненість у своїх силах, 

прагнення наполегливо і до кінця доводити розпочату справу, здатність вільно 
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керувати своєю поведінкою і поведінкою інших, професійна працездатність, 

активність і саморегулювання, урівноваженість і витримка, рухомий темп 

роботи. Ці властивості і здібності забезпечують вчителю високу працездатність 

у виконанні професійних функцій. 

Оцінюючий компонент передбачає самооцінку своєї готовності і 

відповідності до розв'язання професійних завдань. Психологічна готовність 

включає в себе такий важливий компонент як потреба фахівця в професійному 

самовдосконаленні. 

Знання, які отримує педагог під час проходження курсів підвищення 

кваліфікації в Комунальному вищому навчальному закладі «Вінницька академія 

неперервної освіти», складаються з необхідного комплексу занять з медіа 

грамотності, комплексу фундаментальних знань, що є основою роботи з медіа 

засобами; комплексу знань з ІКТ, що дає можливість орієнтуватися в 

різноманітних технічних, програмних засобах. А це в свою чергу є осново 

успішності діяльності педагога, розвиває його творчий потенціал; спеціальні 

знання. 

Висновок. Отже, в даній статті на основі проведеного теоретичного 

аналізу було розроблено модель психологічної готовності педагога до 

використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчально-

виховному процесі. Вивчаючи її як суттєву передумову цілеспрямованої 

діяльності, її можна трактувати, як стійку характеристику особистості, яка 

об’єднує в своїй структурі мотиваційний, ціннісно-орієнтаційний, когнітивний, 

пізнавально-операційний, емоційно-вольовий, психофізіологічний, оцінюючий 

компоненти.  

Так як кількісний і якісний рівень знань, якими може оволодіти суб’єкт, є 

досить великим і людство ще не навчилося повністю використовувати ні 

потенціал пам’яті, ні інтелектуальний потенціал, то встановлювати верхню 

межу (або рівень) щодо оволодіння суб'єктом професійно необхідними 

знаннями не є доцільним. Тому перспективою подальших досліджень у 

даному напрямку буде на основі спостережень виокремити рівні сформованості 
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показників психологічної готовності педагога до використання інформаційно-

комунікаційний технологій у навчально-виховному процесі.  
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Матохнюк Л. А., Демьянюк Е. Д. Модель психологической готовности 
педагога к использованию информационно-коммуникационных технологий в 
учебно-воспитательном процессе 

В данной статье исследовано модель психологической готовности 
педагога к использованию информационно – коммуникационных технологий в 
учебно-воспитательном процессе. На основании проведенного теоретического 
анализа были изучены составные модели как существенного предусловия к 
целенаправленной деятельности педагога, которая объединяет в своей 
структуре мотивационный, ценностно-ориентационный, когнитивный, 
познавательно операционный, эмоционально-волевой, психофизиологический, 
оценочный компоненты. Представленные материалы позволяют использовать 
разработанною модель в учебном процессе, эффективность ее использования 
надаёт возможность ориентироваться преподавателю в разнообразных 
технических, программных средствах, которые являются основой успешной 
деятельности педагога, развивающие его творческий потенциал, специальные 
знания.  

Ключевые слова: психологическая готовность педагога, мотивационный, 
ценностно-ориентационный, когнитивный, познавательно-операционный, 
эмоционально-волевой, психофизиологический, оценочный компоненты. 
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Matohnyuk L. O., Demjanjuk K. D. The model of psychological readiness of 
teachers to use ICT in the educational process 

This article the model of psychological readiness of teachers to use ICT in the 
educational process. Based on the theoretical analysis of the components of the 
model has been studied as an essential prerequisite purposeful activity of the teacher, 
that combines in its structure motivational, value-orientation, cognitive, cognitive-
operational, emotional and volitional, physiological, evaluating components. 

Motivational component of readiness to use ICT in the educational process 
identifies a selective focus on teacher professional activities relevant disciplines 
using media tools. 

Moral-psychological component model includes the use of media tools motives 
and satisfaction with them strong interest in the success in professional activities, 
installation of productive creative activity, high emotional-volitional tone, desire and 
ability to overcome difficulties. 

Value-orientation component which is based on professional ethics, 
professional attitudes, principles, beliefs, readiness to act accordingly. 

Features bold cognitive component models are characterized by different 
forms of knowledge that are expert at understanding the scientific bases of their 
professional tasks for the practical implementation of solving problems. 

By cognitive-operational component includes professional orientation of 
attention, ideas, perception, memory, pedagogical thinking, pedagogical skills. 

Emotional-volitional component includes feelings, volitional processes to 
ensure successful progress and effectiveness of the teacher, emotional tone, 
emotional sensitivity, dedication, self-control, perseverance, initiative, determination, 
independence. 

Physiological component is confidence, striving hard to the end prove begun, 
the ability to freely control their behavior and the behavior of others, professional 
capacity, activity and self-regulation, balance and endurance. 

Estimating component involves self-assessment of their readiness and 
relevance to solving professional problems. 

The materials used in the article allows the model developed in the learning 
process, the effectiveness of the application will allow AI to navigate the teacher in 
various technical, software, whichis the basis of a successful teacher, develops its 
creativity, expertise. 

Keywords: psychological readiness of the teacher, ICT, motivational, value-
orientation, cognitive. 

 


